


	Wszystko zaczęło się około roku 1930, kiedy to Ferdinand de Vazeilles zaprojektował osobliwy gadżet reklamowy dla producenta świec samochodowych, firmy Gergovia: miniaturowy model pojazdu stylizowany na formę flagowego produktu firmy... Rok oficjalnie uznawany za powstanie marki SOLIDO to rok 1932. Wtedy też wchodzą na rynek pierwsze produkty w serii MAJOR - skala 1/35. Rok później pojawia się seria JUNIOR - miniatury w skali 1/40 (skala przejęta i popularyzowana m.in. przez firmy japońskie) a w 1935 roku BABY - proponująca modele w skali 1/50. Miniaturowe modele z pierwszych edycji produkowane są według popularnej (także i po roku 1945) zasady: jedno podwozie (często z napędem sprężynowym) i cała gama pasujących nadwozi, także w zestawach do samodzielnego montażu. 


	Wybuch Drugiej Wojny Światowej - tak jak w przypadku innych producentów zabawek - przerwał rozwój firmy. Po wojnie, do połowy lat 50. pod marką SOLIDO produkowano serię będącą niejako spadkobiercą przedwojennych JUNIOR i BABY - a mianowicie MOSQUITO. Asortyment bazował trochę na modelach wymienionych serii z tą różnicą, że skala w jakiej oferowano autka była zbliżona do 1/60.


	I tak oto nadszedł rok 1957. W drugiej połowie lat 50. w europie miała się już całkiem dobrze skala 1/43. Firmy Dinky Meccano czy Corgi Toys wyznaczały właściwy kierunek i były chętnie zbierane przez kolekcjonerów. Ale... wraz ze wspomnianym rokiem 1957 francuski producent szykował prawdziwą rewolucję. Jak się okazało - nie ostatnią. W roku 1957 zadebiutowała zupełnie nowa seria pod marką SOLIDO nazwana "serią 100", dziś uznawana za klasykę miniaturowych modeli pojazdów w skali 1/43. W pięknym stylu nawiązywała do osiągnięć Meccano, Maerklina czy Tekno - wyznaczając jednocześnie zupełnie nowe standardy. Pierwszą innowacją było (tak, tak - to pomysł SOLIDO!) działające zawieszenie miniaturowego modelu. Sprężynujące resory, umożliwiające uginanie się nadwozia "jak w prawdziwym samochodzie" były poważnym walorem miniaturek SOLIDO. Inni producenci aby nie pozostawać w tyle i sprostać nowej konkurencji musieli szybko wprowadzić do swojej oferty nowe rozwiązanie. Pośpiech BYŁ wskazany, bo na rynku pojawiały się modele z coraz to innymi ciekawostkami: detale wnętrza, eleganckie oszklenia czy figurki kierowców. Te ostatnie wykonywano jako postacie panów (nr 105 Mercedes Benz 190SL Cabriolet, nr 113b Ford Thunderbird) oraz naturalnie pań (nr 106 Alfa Romeo Giulietta Spider, nr 109 Renault Floride Cabriolet, nr 110 Simca Oceane Cabriolet). 


	Modele serii "100" mają wykonane z metalu nadwozia oraz podwozia. Plastikowe oszklenia i elementy wnętrza. W niektórych zamontowano malutkie diamenciki jako reflektory (patent popularny w latach 50. i 60. u większości producentów miniaturowych modeli samochodów). 


	 Znacząca innowacja pojawia się na rynku na początku lat 60. a dokładnie w roku 1961. Do sprzedaży trafia miniaturka z numerem 121 - Lancia Flaminia Coupe. Jest to pierwszy na świecie, seryjnie produkowany model samochodu z OTWIERANYMI DRZWIAMI! Jak bardzo atrakcyjny to gadżet - nie trzeba chyba zbytnio nikogo przekonywać... Najlepszym dowodem są ogromne ilości modeli jakie od czasu premiery Lancii z Solido zaczęły się masowo pojawiać w ofertach wszystkich producentów. Francuski producent wyposaża w otwierane elementy swoje następne miniaturki: Ferrari 250 GT 2+2, Alfa Romeo 2600, Mecedes Benz 220 SE, NSU Prinz IV, Ford Thunderbird Aston Martin DB5 Vantage, Fiat 2300S Ghia... Jednak i to nie był koniec pomysłów.


	W roku 1966 SOLIDO projektuje w swoich modelach coś co nawet dzisiaj jest sporą atrakcją dla pasjonatów miniaturowych modeli pojazdów oraz skali 1/43. Model z numerem 147 (147b - wersja rally) Ford Mustang posiada... oświetlenie wnętrza! Po otwarciu drzwiczek modelu - włącza się ono automatycznie. Mikrożarówka zamontowana jest pod sufitem a zasilanie to mała, pastylkowa bateryjka, taka jak stosowane we współczesnych aparatach fotograficznych. Rok 1966! Mam w swoich zbiorach dwa egzemplarze modelu Mustanga, obydwa z najstarszej serii (mają plastikowe okładziny wewnętrznych stron drzwi z tworzywa w kolorze wnętrza - element montowany tylko w pierwszej edycji). W jednym i drugim samochodziku oświetlenie działa bez zarzutu! Udało się nawet bez problemu dobrać baterie. Innym modelem, w którym zamontowano oświetlenie jest Oldsmobile Toronado z 1967 roku, a na inne mechanizmy uatrakcyjniające miniaturowe modele przyjdzie czas w następnych seriach.


	Interesująca jest w serii "100" edycja oldtimerów - pojazdów z okresu międzywojennego, produkowana praktycznie do dnia dzisiejszego przez SOLIDO w licznych (i co tu dużo mówić: coraz gorszej jakości) reedycjach. Sympatycy modeli samochodów z lat 20. i 30. ubiegłego stulecia znaleźć mogą tutaj parę ładnych pozycji, do tego niespotykanych u innych producentów. Są to m.in. 132 Mercedes SS 1928, 140 Panhard Levassor 1925, 144 Voisin Carene 1934, 145 Hispano Suiza 1925, 149 Renault 40CV 1926, 154 Fiat 525N 1929, 156 Duesenberg J 1931... Jak wspomniałem niektóre z tych modeli pojawiały się aż do końca lat 90. jako wznowienia, ale nie zawsze w najstaranniejszym opracowaniu. Widać znaczne już zużycie form, nienajlepiej położony lakier, uproszczenia i brak detali (np. w modelu Duesenberga zrezygnowano z otwieranych drzwiczek, Fiat nie ma uchylnej przedniej szyby, itp...) Większość oldtimerów z serii "100" powtórzono w serii "4100" w roku 1980. Oprócz tego w skład "4100" weszły modele nowe, nie będące reedycjami (Citroen 15CV, Ford V8 Sedan, Bugatti Atalante oraz Fiat 521 - będący wersją torpedo na bazie 525N). 


	Seria "100" SOLIDO, pierwsza seria francuskiego producenta oferująca modele w skali 1/43 - jest na pewno obok ofert innych firm wytwarzających małe samochody w latach 50. i 60. wydarzeniem specjalnym. Nie osiąga dziś takich pułapów cenowych na różnego rodzaju aukcjach i giełdach jak Dinky Toys, ale... ma swój niepowtarzalny klimat. W zamian za to, nawet miniaturki z najrzadszych edycji są w miarę dostępne dla średniozamożnych pasjonatów klasyki w skali 1/43. Choć oczywiście - wszystko jest wzglęne. Bez wyśrubowanych detali, w których prześcigują się współcześni producenci, cieszą oczy swoich posiadaczy zwartą bryłą, oszczędnym i starannym wykończeniem, dobrymi proporcjami tak jak większość starszych modeli. W 1972 roku ukazuje się ostatni model oznaczony numerem 199 (March 707 Can Am) W tym samym roku SOLIDO wprowadza na rynek nową edycję, oznaczoną jako "seria 10". Co ciekawe odliczanie zaczyna się od numeru 10 - Renault 5TL. Dopiero w latach 80. dostawione zostają numery z pierwszej dziesiątki (1 Renault 4 PTT Van, 2 Renault 4 Fire Van, 5 Citroen Visa, 6 Fiat Ritmo, 7 Citroen 2CV), które uzupełniają serię. (Niektóre katalogi w ogóle nie uznają tych pięciu pozycji i dlatego seria "10" liczona jest od numeru dziesiątego). Ciekawsze pozycje "dziesiątki" to m.in. 19 VW Golf I, 22 Renault 12 Break, 25 BMW 3.0 CLS, 26 Ford Capri 2600RS, 45 Ford Escort L, 52 Lancia Beta Coupe 1800, 85 Simca Chrysler Horizon... Modele Peugeot 604 i Mercedes Benz 280SE oprócz otwieranych drzwi mają też ruchome pokrywy silnika wyposażone w sprytne mechanizmy, które po np. wciśnięciu tablicy rejestracyjnej powodują odskoczenie maski... Generalnie SOLIDO w edycji "10" nawiązuje do stylu i opracowania modeli "setki". Podobnie jak pierwsza seria francuskiego producenta edycja "10" zawiera pojazdy współczesne oraz klasyczne. Dla wielu kolekcjonerów te dwie rodziny stanowią jedną, spójną całość. Serię "10" zamyka model Renault Reinastella 1934 z numerem 97. 


	Niektóre z modeli wchodzących w skład serii "10" i "100" oferowano w latach 70. jako zestawy do samodzielnego montażu. Model z takiej edycji zachowywał swój numer katalogowy oraz dodatkowo otrzymywał literę "K" za numerem. 


	Na początku lat 80. firma SOLIDO popada w finansowe kłopoty. Nie odbywa się to bez strat na jakości produkcji modeli w skali 1/43. W tym samym czasie marka zostaje kupiona przez koncern Majorette. Miniaturki SOLIDO z lat 80. i połowy 90. są dużo mniej starannie wykonywane niż wcześniej. Wielokrotnie zmieniana numeracja serii i modeli, sporo reedycji - wprowadza niezły bałagan w systemie. Starsze modele oczywiście zdecydowanie lepiej się prezentują - nic dziwnego, w końcu formy mniej sfatygowane, lepszej jakości materiały, detale, lakier... Wiele modeli w reedycjach pozbawianych jest ruchomych elementów (np. 156 Duesenberg J 1931). Inne niepozytywne przykłady wznowień nie umywających się do wcześniejszych edycji to: Lancia Rally, Panhard Levassor, BMW 3.0 CLS, Porsche 914, Mercedes 300SL... 


Inne wydania modeli SOLIDO:


Seria 200 - pojazdy wojskowe. 


Seria 300 - samochody ciężarowe. 


Seria 600 - samochody w skali 1/32 oraz zestawy z przyczepami 1/43. Lata 70.


Seria 1000 - modele na bazie serii "10" z nowymi pozycjami (np. 1062 Matra Rancho, 1055 Peugeot 504 V6 Coupe). Numery czterocyfrowe 10 i oznaczenie pierwowzoru w serii "10", np. Simca 1308 GT - 1038 (w serii "10" numer 38...) Lata 80.


Seria 1100 - to cztery wersje modelu nr 23 Peugeot 504 Break, cztery oldtimery z "dziesiątki" oraz siedem modeli z serii "100". Lata 80.


Seria 1200 - modele produkowane w Portugalii w latach 1988 i 1989 jako "Solido Toys". 


Seria 1300 - Podstawowa seria produkowana w latach 80. Obejmowała modele nowe jak i na bazie wcześniejszych edycji. Modele wyposażano także w koła typu "fast". W drugiej połowie lat 80. pojawiają się nowe modele wcześniej nie produkowane: Renault 25, Ford Sierra, Nissan Praire, Peugeot 205 GTI...


Seria 4000 - Oldtimery tworzone w oparciu o takie modele z serii "100" i "10" plus nowe opracowania, m.in. Citroen 15 CV, Jaguar SS 100, Talbot T23, Packard Sedan. 


	Koniec lat 80. i początek 90. to pojawienie się na rynku nowych podziałów oferty SOLIDO. Cztery główne serie 1/43 to: Age d'Or, Sixties, Yesterday i To Day. Jak nietrudno się zorientować bazę stanowią modele wszystkich dotychczasowych edycji plus produkty najnowsze. W tym właśnie czasie reedycje wychodzą bardzo słabo a ich zestawianie i porównywanie z odpowiednikami starszych serii - wypada na niekorzyść nowszych opracowań. 


	Nowości pojawiające się od 1997 roku są na coraz lepszym poziomie i może z czasem firma nawiąże do swoich osiągnięć z dawnych lat. Chociaż... poziom i styl jaki wyznaczają współczesne opracowania, błyszczące precyzyjnymi detalami, fototrawionymi elementami z mikronapisami i innymi osiągnięciami na miarę technologii XXI wieku - pozbawiony jest czaru prostych ale niesamowicie magicznych walorów jakie niosą ze sobą miniaturowe samochody produkowane 30, 40, 50 lat temu... Współczesne SOLIDO próbuje zbytnio wpasować się w poziom utrwalany przez takich producentów jak Minichamps czy Vitesse... Z nienajlepszym efektem niestety. 


	Na zakończenie należałoby wspomnieć o produkcji modeli SOLIDO poza Francją i pod banderami innych firm. W Hiszpanii modele na licencji Solido produkowała na wewnętrzny rynek firma Dalia. W Argentynie znany producent miniaturowych modeli samochodów - frima Buby, Tekno w Danii czy Lyra w Grecji. W 1980 roku SOLIDO współpracowało z europejskim klasykiem - Dinky Toys. Owocem tej współpracy jest m.in. opisana wyżej seria 1300. Najbardziej znana produkcja modeli na licencji SOLIDO to oczywiście miniaturowe auta produkcji VEREM. Z racji unikalnych rozwiązań i krótkich serii z odmianami kolorystycznymi włącznie, modele produkcji Verem dystansują często swoje odpowiedniki wyprodukowane przez Solido pod względem rzadkości zwłaszcza.


	Ten skromny artykuł nie zgłębia oczywiście problemu dokumentnie. Zainteresowanych tematem odsyłam do lektury opracowań Dr. Edwarda Force'a, Bertranda Azema oraz Jacquesa Greilsamera, autorów świetnych wydawnictw specjalistycznych oraz artykułów prasowych. Na życzenie mogę udostępnić dość obszerne spisy wszystkich modeli i serii SOLIDO jakie skatalogowano do końca lat 90. 





Paweł Pasterz





	Wszystkie fotografie prezentują miniatury aut pochodzące z mojej kolekcji. Więcej zdjęć, także innych odmian kolorystycznych modeli - można znaleźć na stronie http://www.polimedia.pl/autominiatura43/gal_solido.htm
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